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Лазур С.П. Налоговые рычаги устойчивого развития социальной 
экономической системы 

Проведена оценка динамики расходов сведенного бюджета Украины социаль-
ной направленности и их структуры. Установлена степень корреляционной связи 
между уровнем социальных расходов и налоговой нагрузкой. Определено место Ук-
раины в мировом рейтинге по индексу свободы от коррупции и индексу фискальной 
свободы, оценена их взаимосвязь. Проанализирована динамика налоговых поступле-
ний в сводный бюджет Украины. Установлено соотношение между различными ви-
дами налогообложения. Предложены направления повышения объемов поступлений 
в бюджеты разных уровней. 
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расходы из бюджета, налоговые поступления, структура налоговых платежей, опти-
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Lazur S.P. Tax lever of sustainable development of social economic 
system 

The estimation of social expenditures dynamics and their structure in consolidated 
budget of Ukraine was made. The degree of correlation between the level of social 
spending and the tax burden was found. The place of Ukraine in the world ranking on the 
index of freedom from corruption and index of fiscal freedom was determined and their re-
lationship was established. The dynamics of tax revenues of the consolidated budget of 
Ukraine was analyzed. The structure of tax payments was estimated. Directions of increase 
of revenues to the budgets of different levels were proposed. 

Keywords: fiscal levers, social programs, social spending from the budget, tax reve-
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УДК 339.92  Докторант О.В. Макара, доц., канд. екон. наук –  
Тернопільський національний економічний університет 

СТРУКТУРНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ У СОЦІАЛЬНО-ОРІЄНТОВАНІЙ 
НАЦІОНАЛЬНІЙ ЕКОНОМІЦІ 

Розглянуто сутність, основні ознаки, переваги та недоліки процесу глобалізації 
в контексті захисту конкуренції вітчизняних виробників шляхом різнобічної співпра-
ці із міжнародними організаціями, проведено аналіз його впливу на соціально 
орієнтований розвиток країни, виявлено взаємозв'язок структури й ефективності на-
ціональної економіки у процесі співпраці із міжнародними організаціями 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасний стан наці-
ональної економіки не викликає сумнівів щодо необхідності системних пе-
ретворень у напрямку соціальної політики. З погляду соціального чинника, 
перед економікою є такі початкові проблеми: 

● яким чином задовольняти соціальні потреби людей; 
● як забезпечити соціально справедливий розподіл благ; 
● як досягти зростання добробуту водночас із зростанням ефективності еконо-
міки. 
Такі проблеми соціальної орієнтації економіки вирішують особливи-

ми засобами та способами. Для задоволення соціальних потреб головне зна-
чення має зростання обсягу суспільного виробництва та вдосконалення його 
структури відповідно до зміни потреб суспільства. Справедливий розподіл 
благ припускає безліч суперечливих чинників, що впливають на розподіл: 
розподіл власності; обмеження, що встановлені прожитковим мінімумом в 
суспільстві; необхідність забезпечувати споживання непрацюючих членів 
суспільства і т.ін. Складнішим завданням є вирішення третьої проблеми, ос-
кільки, з одного боку, існує реальна суперечність між постійним прагненням 
громадян до зростання добробуту, а з іншого, обмеженням можливостей ви-
робництва. Від того, якою мірою економічна система вирішує останнє зав-
дання, залежать можливості її вдосконалення та соціальної орієнтації. 

Формування ефективної структури економіки, яка відповідає соціаль-
но-орієнтованій моделі економічного розвитку, має ґрунтуватись на викорис-
танні конкурентних переваг країни у світовому поділі праці та економічних 
перевагах міжнародної інтеграції, що є актуальним в контексті інституціона-
лізації механізмів державного впливу на економіку та процесів глобальних 
проблем соціально-економічного розвитку. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Проблеми структур-
ної перебудови економіки розкрито у наукових працях відомих українських 
вчених О.М. Алимова, В.М. Бородюка, В.М. Геєця, М.С. Герасимчука, 
С.І. Дорогунцова, Б.Є. Кваснюка, В.Е. Коломойцева, О.Є. Кузьміна, І.І. Лукі-
нова, А.Ф. Мельник, Л.В. Мініна, В.С. Найдьонова, а також російських – 
О.І. Анчишкіна, Е.В. Балацького, С.Ю. Глазьєва, Е.П. Горбунова, В.М. Куд-
рова, В.І. Маєвського, С.М. Меньшикова, Л.П. Ночовкіної, Ю.В. Яременка та 
інших. Набагато раніше теоретичні внески щодо проблеми державного регу-
лювання економіки зробили відомі західні економісти – А. Вагнер, Дж. Гел-
брейт, Л. Ерхард, Дж. Нейнс, В. Леонт'єв, П. Самуельсон, Дж. Стігліц, Р. Со-
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лоу та інші. Проблемам впливу процесів глобалізації на соціально-економіч-
ний розвиток країни приділяють достатньо уваги такі зарубіжні дослідники: 
Дж. Сорос, С. Кіндлебергер, Дж. Кейнс, М. Портер, Р. Коуз, Р. Камерон, 
Й. Шумпетер. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. У су-
часних умовах світової економічної кризи багато питань залишаються недос-
татньо розкритими та обґрунтованими. Потребують подальшого дослідження 
теоретико-методологічні засади конкурентоспроможності та структурної по-
літики на засадах соціальних аспектів. Актуальною на сьогодні є проблема 
теоретичного обґрунтування необхідності визначення змін форм та методів 
державного регулювання в умовах відкритості національних господарств. 

Постановка завдання. Метою дослідження є теоретичне обґрунту-
вання структурної політики, яка буде враховувати національні особливості 
соціально орієнтованого розвитку країни. 

Реалізація мети дослідження обумовила об'єктивну необхідність вияв-
лення та вирішення такого комплексу завдань: 

● взаємозв'язок структури й ефективності національної економіки у процесі 
співпраці із міжнародними організаціями (транснаціональними компаніями); 

● перетворення структурних параметрів національної економіки у безпеці за-
доволення внутрішніх запитів суспільної системи; 

● взаємозв'язок між структурною трансформацією економіки і формуванням 
нової якості економічного зростання 
Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогодні актуалі-

зується еволюційний шлях інтернаціоналізації господарського життя, ком-
плексного вирішення всього блоку економічних і соціальних проблем через 
поетапне перетворення структурних параметрів економічного простору. У 
цей час зникає загальноприйняте протиставлення економічних і соціальних 
цілей реформ, по-новому розставляються пріоритети державної промислової 
і соціальної політики, синхронізуються заходи із зростання економічної та 
соціальної ефективності системи. 

У разі такого підходу до економічного розвитку виникає стійкий пози-
тивний зворотний зв'язок між зростанням добробуту, розвитком особистості 
та темпами економічного зростання, підвищенням сукупного попиту і зрос-
танням обсягу національного виробництва, заходами державної структурної 
політики і соціально-економічною ефективністю господарської системи. 

Необхідно зазначити, що структурні реформи у напрямі зростання со-
ціально-економічної ефективності національного господарства не можуть 
принести негайного поліпшення соціальної результативності системи, швид-
кого зростання добробуту людей. Передусім ідеться про конструювання іде-
альної моделі, яка здатна подати теоретичні орієнтири процесу реформ, під-
вищити соціальну спрямованість економічної політики загалом. 

З огляду на зазначене, варто розглянути посилення впливу транснаці-
ональних компаній (ТНК) на розвиток національних господарств, що є, на 
наш погляд, двояким. З одного боку, проникнення ТНК на національні ринки 
сприяє розширенню припливу капіталу, нових технологій, впровадження пе-

Науковий вісник НЛТУ України. – 2012. – Вип. 22.15 

4. Економіка, планування та управління в галузях 263 

редових методів управління та маркетингу, збільшення зайнятості та доходів 
тих громадян, які працюють в міжнародних компаніях. 

З іншого боку, ТНК можуть чинити негативний вплив на економічний 
розвиток приймаючої країни. Насамперед це проявляється в тому, що еконо-
мічні (а іноді і політичні) інтереси ТНК і приймаючої країни можуть не збіга-
тися. ТНК не зацікавлені в структурній політиці держави, яка спрямована на 
синхронний розвиток всіх галузей, що забезпечують країні національну неза-
лежність, економічну безпеку, високу зайнятість і захищеність найманого 
працівника. Водночас ТНК визначає міжнародну спеціалізацію країни, а са-
ме: стимулюють або скорочують обсяг національного виробництва. Така спе-
ціалізація означає для національних економік зникнення або корінну зміну 
цілих галузей, структурне безробіття, соціальні проблеми. 

ТНК в економічному плані є набагато сильнішими, ніж приймаючі 
країни. Це дає змогу ТНК чинити тиск на національні уряди, примушуючи їх 
мінімізувати податкові відрахування, вимагати особливих пільг у фінансовій 
сфері, інфраструктурі, захисту економічних і соціальних інтересів тощо. Є 
чимало прикладів, коли транснаціональні корпорації беруть активну участь у 
формуванні нових урядів, які враховують тільки їхні інтереси. 

ТНК стають причиною посилення монополістичних тенденцій у фун-
кціонуванні національних економік. Нарощуючи інтенсивність імпорту, вони 
фактично витісняють національний дрібний і середній бізнес. Зазнає втрат і 
великий бізнес. Він фактично не витримує конкуренції з боку ТНК. Більшість 
підприємств розоряється і зникає зовсім, а звільнені ніші на ринку займають 
міжнародні корпорації. У цих умовах безконтрольна діяльність економічно 
потужних ТНК здійснює негативний вплив на економіку. 

Для мінімізації негативних ефектів щодо присутності ТНК у країні та 
їх можливої політики, ТНК повинні мати обмежену автономію та діяти в пев-
них юридичних та інституційних межах. Правова регламентація їх діяльності 
стає об'єктивною необхідністю. І в цьому велику роль відіграють національні 
уряди. На думку більшості дослідників, найбільш ефективним є не наці-
ональний, а міжнародний рівень регулювання та контролю за діяльністю 
ТНК. Як зазначає стратегічний ідеолог Дж. Стігліц: "Необхідна корінна реві-
зія системи управління, тобто керуючих і контролюючих структур міжнарод-
них економічних інститутів. Коли міжнародні організації пройдуть через хво-
робливий процес перетворень, вони зможуть виконати своє завдання: додати 
глобалізації людське обличчя" [1]. 

Отже, головну функцію в регулюванні діяльності ТНК мають викону-
вати наднаціональні організації. Зокрема, до тепер в рамках ООН та її струк-
турних підрозділах прийняті: 

1) Декларація про міжнародні інвестиції та багатонаціональні під-
приємства. У додатку вона містить "Керівні принципи для багатонаці-
ональних підприємств", що відповідають положенням національного 
права про картелі і конкуренції; 

2) Ломейські конвенції про співробітництво між країнами Африки, Ка-
рибського басейну, Тихого океану і EС; 
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3) Конвенція між ЄС і Лігою арабських держав про взаємне заохочення та 
захист інвестицій; 

4) Кодекс іноземних інвестицій країн Андського пакту, що має обов'язко-
ву силу для країн-учасниць і відображає концепцію підпорядкування 
ТНК законам приймаючих країн; 

5) Низка принципів і правил для контролю за обмежувальною діловою 
практикою ТНК; 

6) Міжнародний кодекс поведінки у сфері передачі технологій, що регулює 
передачу технологій, зокрема за каналами ТНК; 

7) Тристороння декларація, що передбачає правила поведінки. 
Усі ці документи доповнюють один одного і регламентують операції 

міжнародного бізнесу та транснаціональних компаній. "Декларацію про між-
народні інвестиції і багатонаціональні підприємства" було прийнято в червні 
1976 р. Організацією економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Що-
до цієї Декларації, ТНК пропонують такі обов'язки: 

● підкорятися праву країни перебування; 
● враховувати політику країни перебування, зокрема враховувати стратегічні 
цілі політики тих держав, де вони оперують. Особливо мають враховуватися 
пріоритети в галузі економічного та соціального прогресу, включаючи про-
мисловий та регіональний розвиток, охорону навколишнього середовища, 
створення робочих місць, сприяння нововведень і передачі технологій; 

● співпрацювати із країною перебування; 
● виключити практику підкупу та субсидій; 
● не втручатися у внутрішні справи країни перебування; 
● дотримуватись принципу забезпечення конкуренції. Для цього необхідно: 

 дотримуватись антимонопольного законодавства у країнах перебування, ут-
римуватися від дій, які можуть негативно вплинути на конкуренцію в процесі 
зловживань домінуючим становищем на ринку; 

 дотримуватися порядку оподаткування, трудового права, права соціального 
забезпечення. Так, у сфері оподаткування ТНК мають надавати податковим 
органам у країнах перебування всю необхідну інформацію для точного оці-
нювання величини податків, що включають дані про операції в інших кра-
їнах, відомості про трансфертне ціноутворення та ін; 

 поширювати досягнення в науці, техніці та технології. 
У 1974 р. Економічна і Соціальна Рада ООН заснувала Центр, Комісію 

та інформаційно-дослідний центр щодо ТНК. У 1978 р. Комісія розробила 
Кодекс поведінки ТНК, який має дорадчий характер: 

● забороняється застосовувати дискримінаційні заходи щодо партнера; 
● закріплюється обов'язок ТНК сприяти розвитку науково-технічного потенці-
алу приймаючої країни; 

● надавати звіти про свою діяльність; 
● дотримуватися вимог фінансового і податкового характеру; 
● поважати суверенітет країни перебування, виходячи з її економічних цілей і 
завдань політики; 

● поважати соціально-культурні цілі, цінності і традиції країни перебування; 
● не втручатися у внутрішні справи; 
● не займатися діяльністю політичного характеру; 
● утриматися від практики корупції; 
● дотримуватися законів і постанов, що стосуються обмежувальної ділової 
практики; 
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● дотримуватися положень, що стосуються охорони навколишнього середови-
ща. 
Для більш ефективного обміну технологіями був також прийнятий 

Міжнародний кодекс поведінки у сфері передачі технологій. Його положення 
регламентують діяльність продавців науково-технічних знань. Їх можна 
умовно розділити на дві основні категорії. Одна з них є переліком зо-
бов'язань, які продавці технологій беруть на себе під час укладання та реалі-
зації угод із покупцями. Положення другої категорії описують практичні 
прийоми, від яких продавцям технологій запропоновано утриматися. 

У рамках МОП прийнято також Тристоронню декларацію, яка регу-
лює правила поведінки ТНК у сфері найму робочої сили та соціальної політи-
ки. Вона передбачає правила поведінки ТНК у галузі підготовки кадрів, за-
безпечення відповідних умов праці та життя робітників [2]. Усі перераховані 
документи мають дуже важливе значення. Однак у більшості випадків пере-
лічені нормативні акти носять декларативний характер, оскільки досі відсутні 
механізми їх реалізації. Зокрема, Кодекс поведінки ТНК, який було розробле-
но ще в 1978 р., досі не прийнятий. Багато в чому це зумовлено тим, що різні 
країни по-різному оцінюють його статус. 

У цих умовах, на наш погляд, зростає роль національних урядів у за-
хисті економіки своїх країн. Сьогодні діяльність ТНК, їх статус та багато ін-
ших питань визначаються національним правом. Національне регулювання 
передбачає підпорядкування діяльності філій і дочірніх підприємств ТНК на-
ціональному законодавству приймаючої країни. У більшості випадків це ін-
вестиційне законодавство, спрямоване на визначення правового статусу іно-
земного інвестора. 

Результати дослідження показують, що в умовах, коли норми міжна-
родного права не працюють на повну потужність, а можливості національно-
го законодавства обмежені, регулювання діяльності ТНК, а значить і захист 
національних виробників з боку держави, може здійснюватися переважно 
непрямими методами. До числа таких методів можна віднести: 

1) регулювання процесу руху капіталу; 
2) контроль за злиттями й поглинаннями; 
3) використання нових форм ведення бізнесу, що дають змогу державі неп-
рямим методом контролювати бізнес (зокрема ТНК) і використовувати 
його потенціал для вирішення загальнодержавних завдань (концесії та 
інші форми соціального партнерства). 
Насамперед в умовах, коли економіка стає більш відкритою, мають 

посилюватися функції держави з контролю за рухом капіталу. Відомо, що 
ТНК – це основні експортери капіталу у формі прямих іноземних інвестицій 
(ПІІ). Саме вивіз капіталу робить компанію транснаціональною. Перенесення 
значної частини виробництва за кордон, створення там філій і дочірніх ком-
паній, що є частиною загальної мережі, дає змогу ТНК максимально викорис-
товувати належні їм ресурси, реалізуючи конкурентні переваги. 

Прямі іноземні інвестиції (ПІІ), що здійснюються ТНК, існують 
сьогодні у різних формах. Це може бути або покупка ТНК частки національ-
ної компанії, або створення спільного підприємства, або створення компанії 
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за кордоном "з нуля". На цей час навіть покупка 10 % акцій вважається вже 
не портфельними, а прямими інвестиціями, оскільки вважається, що цього 
достатньо для забезпечення ефективного контролю над об'єктом інвестуван-
ня. Для транснаціональних корпорацій прямі іноземні інвестиції – це можли-
вість подолати імпортні бар'єри. Це також скорочення транспортних витрат 
на доставку товару споживачеві, можливість забезпечити себе природними 
ресурсами в тому випадку, коли не вистачає у країні ресурсів. 

Для приймаючої сторони, як зазначалося вище, є ціла низка переваг, 
що дає змогу оцінити вплив ПІІ як позитивний: зростання капіталовкладень, 
зростання продуктивності праці та зайнятості, передача торгових марок, лі-
цензій, управлінських і маркетингових навичок, сприяння зростанню конку-
рентоспроможності приймаючої країни. Тому країни намагаються залучити 
прямі іноземні інвестиції. Для цього вони поліпшують інвестиційний клімат у 
країні: скасовують існуючі обмеження, посилюють гарантії від експропріації 
та націоналізації, забезпечують більший простір для ринкової конкуренції. 

Але негативні наслідки прямих іноземних інвестицій ТНК значно пе-
реважують їх позитивний вплив. Це пояснюється тим, що інвестиції мають 
різний вплив на економіку розвинених країн. Розвинені країни виграють від 
активізації потоків ПІІ, оскільки реінвестування прибутків від ПІІ у ці країни 
стає додатковим імпульсом їх розвитку. Тому вони країни всіляко сприяють 
розвитку власних ТНК, надаючи їм підтримку в найрізноманітніших формах: 

● надання державних гарантій і страхування прямих іноземних інвестицій; 
● захист інвестицій ТНК за кордоном через створення "справедливих" недис-
кримінаційних інвестиційних умов, зокрема, виключення подвійного оподат-
кування; 

● підтримка НДДКР, виділення спеціальних субсидій для високотехнологічних 
галузей; 

● пряма підтримка ТНК за допомогою інформації, стимулювання збуту про-
дукції; 

● через створення ТНК із державною участю, найбільші з яких є у Франції, Іта-
лії, Австрії та Індії. 
Навпаки, для країн, що розвиваються, великий потік ПІІ веде до витіс-

нення з національного ринку вітчизняних компаній і втрати контролю з боку 
місцевих компаній над національним виробництвом. Водночас уряд втрачає 
свій вплив у разі формування стратегії національного розвитку. Також може 
відбуватися погіршення стану платіжного балансу приймаючої країни, якщо 
виробництво філій зажадає значного збільшення імпорту. 

Стійке положення ТНК дає змогу для більш рішучих заходів у разі 
кризи – закриття підприємств, скорочення виробництва, що веде до безробіт-
тя та інших негативних явищ. Все це може обернутися великими втратами 
для національної економіки. Втрати для національної економіки приймаючої 
країни також неминучі, якщо обсяг вивезеного з країни капіталу перевищить 
обсяг вкладень у національну економіку прямих іноземних інвестицій. 

Як показав досвід низки країн, ПІІ мають позитивний вплив на еконо-
міку приймаючої країни тільки за наявності чіткої урядової програми взаємо-
дії з іноземними інвесторами та розроблення заходів із регулювання нових 
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типів взаємозв'язків. Отже, функції держави з регулювання процесу руху ка-
піталу мають включати систему заходів, які спрямовані на вирішення двох 
основних завдань: контроль за галузевим вкладенням прямих іноземних ін-
вестицій, що здійснюються ТНК та вироблення заходів, спрямованих на об-
меження відтоку капіталу, коли погіршується економічна кон'юнктура. 

Якщо розглядати найзагальніші принципи вирішення першого завдан-
ня, то вони мають включати такі заходи: 

● галузеве регулювання розміщення прямих іноземних інвестицій із метою не 
допустити посилення впливу іноземного капіталу у стратегічно значущі нап-
рямки і сфери розвитку; 

● заборона та обмеження певних видів діяльності або випуску конкретної про-
дукції; 

● обмеження частки іноземного капіталу, що інвестуються у підприємства; 
● прийняття спеціальних обмежень на інвестиційну діяльність іноземних фірм. 
Варто врахувати досвід розвинених країн у сфері державного регулю-

вання інвестицій. Так, у Канаді, наприклад, діяльність іноземних інвесторів 
регулюється національним законодавством, яке сформоване на основі міжна-
родних (СОТ) і регіональних (FTA, NAFTA) норм. Щодо угоди про вільну 
торгівлю (FTA) 1988 р. взято зобов'язання полегшення доступу іноземних ін-
весторів на внутрішній ринок, розширення прав інвесторів та обмеження дер-
жавного регулювання [3]. 

У Канаді заборонені іноземні інвестиції у сфері, яка забезпечує наці-
ональну безпеку (уранова промисловість, фінансові послуги та транспорт), і в 
сфері культури (видавнича справа, кінематографія, розповсюдження аудіоп-
родукції). Іноземні банки мають право створювати у Канаді тільки невеликі 
дочірні підприємства, які можуть кредитувати юридичні особи. Відкривати 
вклади фізичним особам заборонено, що пов'язано з турботою про захист ін-
тересів дрібних вкладників. Частка іноземної власності в активах під-
приємств повітряного транспорту, зазвичай, не може перевищувати 25 % ак-
цій. Частка в активах радіо-і телевізійних компаній повинна бути не більше 
ніж 20 % [4]. 

Приклад Канади показує як держава може здійснювати захист і під-
тримку національних виробників та водночас не обмежувати інтереси інозем-
них підприємців. Для західноєвропейських інвесторів на території Євро-
пейського союзу діє спрощений механізм здійснення внутрішньорегіональ-
них операцій, є державна підтримка міжнародної кооперації. Створюючи 
привабливі умови для діяльності іноземних інвесторів, європейські країни 
враховують власні інтереси, зокрема необхідність дотримання безпеки. 

Зважаючи на це, багато з них поряд з пільгами вводять обмеження для 
іноземного капіталу. Так, розмір участі іноземного капіталу в підприємствах 
Іспанії не може перевищувати 49 %. У Швейцарії зарубіжний інвестор не мо-
же створювати підприємство без участі в ньому швейцарських фізичних або 
юридичних осіб. Органи державної влади Фінляндії та Японії визначають 
граничну кількість громадян інших держав в управлінських структурах під-
приємств з іноземним капіталом. У Фінляндії органи управління таких під-
приємств мають бути на дві третини з громадян країни [5]. 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 268

З урахуванням набутого досвіду ряду країн щодо регулювання руху 
капіталу в умовах глобалізації деякі міжнародні організації, зокрема, ЮН-
КТАД, ОЕСР і МВФ, розробили моделі взаємодії країн і ТНК. Модель, яка 
враховує інтереси національних держав, а не іноземних інвесторів, є модель 
ЮНКТАД. Дві інші моделі підтримують пріоритети ТНК та іноземних інвес-
торів. Програма, яку розробили в ЮНКТАД, містить такі моменти [6]: 

1. Допуск іноземних підприємств на ринок країни за умови експорту ви-
робленої продукції. Ця вимога дає змогу не тільки залучити інвестиції, 
але й забезпечити в майбутньому вихід національних підприємств на сві-
товий ринок. Наприклад, у Бразилії, Мексиці та Таїланді експортні пра-
вила успішно застосовували для залучення великих експортоорієнтова-
них інвестицій в автомобільну промисловість. 

2. Вимоги створення підприємств за участю національного капіталу. Це 
змушувало ТНК ділитися знаннями із місцевими фірмами. Наприклад, в 
Індії вимоги національної участі сприяли навчанню місцевого персоналу 
та набуття знань. За допомогою іноземних ТНК місцеві постачальники у 
Кореї освоювали методи виробництва та управління. 

3. Вимоги щодо витрат на НДДКР, які дають змогу уряду приймаючої сто-
рони спонукати ТНК адаптувати технології до потреб країни. ТНК у та-
кому випадку буде висувати вимоги до рівня освіти і конкуренції у кра-
їні, які безпосередньо пов'язані з можливістю передачі технологій. 

4. Вимоги зайнятості та навчання персоналу. Навчання та розвиток навичок 
приводить до вдосконалення людських ресурсів, зайнятих у приватному 
секторі, забезпечує більш високу якість і підвищення цін товарів. 

5. Уряди можуть відмовитися від проектів, що завдають шкоди навко-
лишньому середовищу, а можуть висувати вимоги на обсяги довгостро-
кових і короткострокових інвестицій в період переходу країни до фінан-
сової стабілізації. 
Реалізація всіх зазначених вимог може істотно пом'якшити негативні 

наслідки неконтрольованого руху капіталу. Але, ТНК намагаються діяти за-
вуальовано і для зміцнення своїх позицій на національних ринках ТНК вико-
ристовують такі форми, як злиття і поглинання. Особливо це виявилось на 
початку 90-х років XX ст., коли великі компанії, які прагнули знайти додат-
кові джерела підвищення ефективності своєї діяльності, пішли шляхом злит-
тя і поглинань. Тому у цей час однією з важливих функцій держави стає кон-
троль за злиттями та поглинаннями. 

Існують різні форми злиття і поглинань: дружні і ворожі; корпоратив-
ні альянси та виробничі злиття; тільки фінансові злиття. Сьогодні злиття і 
поглинання інтенсивно проходять у різних галузях промисловості – нафтової 
та нафтохімічної, автомобільної, сталеливарної, харчової, текстильної, вироб-
ництва комп'ютерів тощо, а також в області управлінського консультування, 
страховій та банківській справі. 

Для ТНК злиття і поглинання – це найбільш економічний шлях про-
никнення на зарубіжні ринки, особливо коли об'єктом угоди стає місцева фір-
ма зі стійкою торговою маркою. ТНК економить кошти на будівництві ви-
робничих потужностей, організації науково-дослідних робіт, навчання персо-
налу, пристосуванні продукції до специфічних вимог ринку, налагодженні 
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збуту. За допомогою злиттів і поглинань ТНК усувають своїх конкурентів. 
Так, наприклад, діяли німецькі компанії у Великобританії та в деяких країнах 
Центральної Європи в 90-ті роки XX в. 

Розглядають стратегічні альянси з участю ТНК як завуальовану форму 
злиттів і поглинань. Ці альянси можуть набувати форм угод про розподіл 
продукції (production sharing), спільних досліджень, мережевих домовленос-
тей тощо. Найчастіше вони створюються в сфері послуг (наприклад, в авіат-
ранспорті) і в найбільш важливих сферах промисловості (мікроелектроніка, 
телекомунікації, біотехнологія, автомобілебудування та аєрокосмічна про-
мисловість), де конкуренція має жорсткий характер, а витрати зі створення 
нових технологій є високими. 

За допомогою стратегічних альянсів фірми економлять на витратах 
НДДКР, освоюють закордонні ринки, обходять обмеження злиттів і погли-
нань. Такі альянси дають змогу мінімізувати трансакційні витрати, оптимізу-
вати використання спільних ресурсів, створити стійкі канали передачі пере-
дових знань. Тому стратегічні альянси найчастіше виникають на ранніх ета-
пах життєвого циклу продукції, на дослідній стадії. 

Водночас стратегічні альянси можна розглядати як загрозу для успіш-
ного і самостійного розвитку національного виробництва, а значить як фак-
тор, що руйнує самостійний розвиток національних господарств. Тому існує 
об'єктивна потреба регулювання цього процесу. На жаль, національні уряди 
ще не виробили ефективних заходів з регулювання таких процесів. 

Є лише деякий позитивний досвід регулювання цього процесу на рівні 
ЄС. В європейському економічному співтоваристві створено спеціальну Ком-
панію ЄС, яка має право контролювати злиття та об'єднання компаній країн-
учасниць співтовариства. Фірми мають заздалегідь повідомляти Комісію про 
майбутнє злиття або поглинання. Якщо передбачуване злиття може негатив-
но вплинути на конкуренцію, Комісія протягом одного місяця приймає рі-
шення про початок судового розгляду з питання передбачуваної угоди. За ре-
зультатами судового розгляду Комісія повинна оголосити угоду відповідною 
або невідповідною законам ЄС. 

Комісія також приймає санкції щодо компаній-монополістів. Наприк-
лад, порушення правил конкуренції може спричинити штраф у сумі 10 % су-
купного річного обороту підприємства. Юрисдикція ЄС поширюється на 
компанії інших держав, коли вони виступають на єдиному європейському 
ринку через свої філії у країнах-учасницях ЄС. Отже, варто створити подібні 
комісії і в межах окремих національних господарств. Ці комісії могли б кон-
тролювати процеси злиття і поглинання та визначати їх наслідки для розвит-
ку конкуренції. У цьому випадку йдеться про контроль за злиттями й погли-
наннями, що здійснюються за безпосередньої участі ТНК. 

Контроль за злиттями й поглинаннями належить до традиційних захо-
дів антимонопольного регулювання економікою поряд з такими заходами, як 
контроль за станом ринку, який спрямований на виключення зловживань мо-
нопольним становищем, контроль за монопольним ціноутворенням і винят-
ковими умовами контрактів, а також обмеження інших форм монополістич-
них угод, які можуть призвести до обмеження доступу на ринок. 
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У різних країнах по-різному регулюють процеси злиттів і поглинань. 
Наприклад, в Австралії, Канаді, США, Японії договори про злиття недійсні 
без санкції державної адміністрації, куди в обов'язковому порядку подають 
повідомлення про всі злиття і документи угод. В Англії, Франції, ФРН переві-
ряють тільки злиття великих фірм (за вартістю активів і обсягом продажів). 
Проте на сьогодні всі зазначені види контролю стосуються виключно поведін-
ки національних виробників і практично не стосуються поведінки ТНК. Тому 
однією з головних функцій держави в умовах глобалізації має стати функція 
контролю за злиттями й поглинаннями за безпосередньої участі ТНК. 

Токож, серед шляхів захисту вітчизняних виробників, а отже, і наці-
ональної економіки від негативного впливу ТНК, варто розглядати викорис-
тання нових форм ведення бізнесу, що дають змогу державі опосередковано 
контролювати бізнес (зокрема ТНК) і використовувати його потенціал для 
вирішення загальнодержавних завдань. Йдеться про такі форми, як концесії, 
та інші форми соціального партнерства. 

Висновки і перспективи подальших розробок. Отже, з урахуванням 
набутого досвіду низки країн щодо регулювання руху капіталу в умовах глоба-
лізації варто враховувати національні інтереси держави, а не іноземних інвес-
торів. Однією з важливих функцій держави має стати контроль за злиттями й 
поглинаннями, а тому варто створити комісії, які могли б контролювати про-
цеси злиття і поглинання та визначати їх наслідки для розвитку конкуренції. 
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Макара О.В. Структурные трансформации в социально-ориенти-
рованной национальной экономике 

Рассмотрены сущность, основные признаки, преимущества и недостатки про-
цесса глобализации в контексте защиты конкуренции отечественных производите-
лей путем разностороннего сотрудничества с международными организациями, про-
веден анализ его влияния на социально-ориентированное развитие страны, выявлена 
взаимосвязь структуры и эффективности национальной экономики в процессе сот-
рудничества с международными организациями. 

Makara O.V. Structural transformation in socially oriented national 
economics 

Essence, basic signs, advantages and lacks of process of globalization is certain in 
the article in the context of protection of competition domestic producers through diversifi-
ed cooperation with international organizations, his influence is analysed on socially orien-
ted development of country, the interrelation of structure and efficiency found of the nati-
onal economy in the process of cooperation with international organizations. 
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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ БУРЯКОЦУКРОВОГО 
КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ 

Розглянуто та досліджено основні показники розвитку бурякоцукрового ком-
плексу України за останні сім років, вплив фінансово-економічної кризи на стан ви-
робництва цукрового буряка (зменшення посівних площ, незначне збільшення уро-
жайності, збільшення закупівельних цін тощо) та виробництво цукру. Запропонова-
но основні засади концепції розвитку галузі та інфраструктури буряківництва. 

Ключові слова: бурякоцукровий комплекс, фінансова криза, обсяги виробництва. 

Постановка проблеми. У структурі харчування населення України 
цукор має важливе значення як високопоживний продукт харчування. Він є 
також технологічним консерватором для плодоовочеконсервної промисловос-
ті, допоміжним (спеціальним) продуктом для плодово-виноградно-виноробної 
та лікеро-горілчаної промисловості. Цукор – також стратегічний продукт у 
розвитку міжнародних економічних зв'язків і один із важливих джерел надхо-
джень до бюджету. Цукрова промисловість є не тільки завершальною ланкою 
виробництва кінцевого продукту – цукру, а й організатором та інтегратором 
ефективного функціонування бурякоцукрового підкомплексу [1, с. 11-16]. 

Багато років цукробурякове виробництво займало вагоме місце в еко-
номіці України і було однією із пріоритетних та стратегічних його галузей, 
але на жаль, за останнє десятиліття ситуація кардинально змінилася. У ни-
нішніх умовах господарювання цукробурякова галузь України перебуває в 
складній ситуації, оскільки останніми роками значне зменшення посівних 
площ, валових зборів цукрових буряків, зниження цукристості коренеплодів, 
втрата ринків збуту цукру, відсутність фінансування тощо призвели до знач-
ного зниження ефективності роботи цукробурякового комплексу України. 

Досить серйозні проблеми як на ринку цукру, так і в буряковій галузі 
виникли в період загострення фінансово-економічної кризи з кінця 2008 р. Спе-
ціалісти називали такий стан кризовим, i певною мірою, критичним. 

Мета дослідження. Дослідити стан бурякоцукрової галузі України в 
умовах системної економічної кризи та запропонувати шляхи виходу з неї. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку буря-
коцукрової галузі завжди були предметом досліджень багатьох учених. Ще у 
працях Р. Баглея було висвітлено проблеми цукрової галузі з точки зору адмі-
ністративних методів регулювання економіки та обґрунтовано організаційно-
економічні передумови підвищення ефективності використання виробничих 
ресурсів цукрової промисловості в умовах ринкових відносин [2]. Окремі 
дослідники, зокрема Н. Сеперович та О. Варченко [3, 4], зосередили свою 
увагу на питаннях аналізу та регулювання ринку цукру, тенденціях і чинни-
ках, що зумовлюють кризову ситуацію у галузі. Питання цілісності буряко-
цукрового комплексу та розвитку економічних взаємовідносин між сільсько-
господарськими підприємствами та виробниками цукру досліджено у працях 
відомих учених П. Борщевського, Ю. Горішної, Л. Дейнеко, Е. Імаса, М. Ма-
лієнка, О. Шпичака, М. Коденської, А. Задворного, П. Саблука, М. Ярчук та 


